

HERALDO DE ZAMORA

CONCERTADO
Precio suelto: 15 céntimos

DOS EDICIONES
** DIARIAS

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

SEGUNDA EDICION *
NÚMERO 13.225
SOLO II AÑO XXII

Capital, un mes..... Pesetas 2'50
Fuera, trimestre..... id. 7'50
Portugal..... id. 15'00
República Argentina..... id. 50'00

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la humanidad.

Jueves 24 de Febrero de 1938.-II Año Triunfal

DIRECCION Y ADMINISTRACION, SANTA CLARA, 20
Apartado, número 81

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS
Cuarta plana 20 céntimos... Ptas. 0'40
Tercera " 15 " " " " 0'30
Reclamos y Cuentas... " " " 0'25
Primera plana... " " " 0'75
Los remitidos, comendados y esqueletos a precios módicos

Nuestros soldados ocuparon ayer el Vértice Galiana, alturas de Albarizas y el pueblo de Villaespesa, todas de importancia militar

Las fuerzas que los rojos llevaron de otros frentes al sector de Teruel, fueron duramente perseguidas, y se le inutilizaron tres tanques. -- Continúa la limpieza del Valle del Turia.

Entre el material recogido, por una sola de nuestras columnas, figuran 650 fusiles y un depósito de municiones.-Se derribaron, en combate aéreo, dos "Curtis" enemigos.-Otras interesantes noticias

Cuartel General del Generalísimo PARTE OFICIAL DE GUERRA

Con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 23 de Febrero de 1938

En el sector de Teruel, nuestras tropas han proseguido sin descanso en el día de hoy, la persecución del enemigo. En hábil maniobra y perfecto enlace en el combate entre la infantería y la artillería, se ha arrollado a las masas que el enemigo ha llevado a este sector de otros frentes, produciéndole numerosas bajas e inutilizándole tres tanques.

Han sido ocupados en nuestro avance, el Vértice Galiana, alturas de Albarizas y el pueblo de Villaespesa, posiciones todas de gran importancia militar.

Continúa limpiándose el valle del Turia, quedando perfectamente enlazadas las fuerzas que progresan por ambos márgenes del río.

Entre el material recogido, por una sola de nuestras columnas, figuran 650 fusiles y un depósito de municiones. Ayer en combate aéreo, fueron derribados dos "Curtis" enemigos, además del "Rata" abatido por nuestros aviones, que ya se hizo constar en el parte.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

Salamanca 23 de Febrero de 1938. (II Año Triunfal).-De orden de S. E.: El general jefe de E. M.-Francisco Martín Moreno.

Declaraciones del Ministro de Agricultura

Burgos.—El ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta, ha hecho a los periodistas las siguientes manifestaciones:

"Como ustedes saben, en el Consejo de Ministros celebrado ayer, quedó aprobado un decreto estableciendo el régimen de cultivo y mercado interior del maíz. Esta disposición tiene bastante importancia y ha de producir efectos parecidos a los del decreto sobre trigo, porque se tiende en ello a regularizar el precio evitando fluctuaciones perjudiciales, tanto para

los productores como para el comprador.

En su totalidad no empezará a regir hasta la próxima cosecha, limitán dose de momento a facilitar semillas para el cultivo; el decreto se irá aplicando gradualmente según lo vayan permitiendo las necesidades económicas. En la actualidad estoy estudiando un nuevo decreto para el fomento del cultivo de algodón, producto que se obtendrá principalmente en Marruecos, y que permitirá obtener una mejora en el precio.

tonces se verían los hombres.

Y como en este mundo el que no se consuela es porque no quiere, llegó al Valle, procedente de Santander un miliciano rojo con la noticia, tal vez "providencial" de que acababa de ver 200 aparatos de aviación, que había enviado el gobierno de M. V. B. y en la capital de la montaña se daría el ataque decisivo a los fascistas.

El ferrocarril de Bilbao a León lo tenían requisado los aprovechados su jetos que ejercen el control, vulgo despojo, que dispusieron del material móvil a su antojo, limitando el tráfico a unos cuantos kilómetros y pagando billete el que quería, porque la línea era del pueblo.

Los del control destituyeron y nombraron personal, enagaron lo que les pareció o se lo regalaban a otras compañías. En la fuga de Bilbao huyeron a Santander en compañía de la caja y cobraron algunas mensualidades varios empleados por influencia de determinadas personas. A un guarda-agujas se le hizo inspector y éste, cuando la capitulación de Santander, se suicidó. Los del control han huido de la justicia, pero con dinero.

Los más castigados, en el Valle han sido aquellos elementos a quienes se obligaba a hacer trincheras, sin tener en cuenta sus condiciones físicas. Es tos gestos los pagaba el gobierno vasco con las emisiones de billetes que para nada han servido.

PERO OCURRIO... que las trincheras se hacían en las estribaciones de los montes, y a última hora se enteraron de que los nacionales venían por las alturas y que el trabajo de diez meses no les servía para nada y por último se enteraron también que el ingeniero autor de los trabajos de fortificaciones se había pasado al enemigo llevándose los planos.

El lector habrá podido apreciar que venimos comentando un año de guerra, sin disparar un tiro. En la próxima crónica habrá de todo abundando los episodios cómicos al amparo de tres cañones poco útiles que inservibles por falta de técnicos que los manejaran.

En tanto llega el 22 de agosto y el glorioso ejército de Franco, tomó los 62 pueblos sin disparar un tiro ni tropezar con un solo miliciano.

Y quienes así proceden tienen la pretensión de ganar batallas, ¡pobres gentes!

Expresamente para HERALDO

UNA ESTAMPA DE LA GUERRA

En el Valle de Mena

Profanaciones y saqueos.--El martirio de dos viudas. Haciendo indeseables.

Por EL CONDE DE X

II
Consumados los crímenes relatados en la crónica anterior, que responden a una pequeña parte de los desmanes cometidos por los rojos, los "valientes" se dedicaron a la profanación de templos y al saqueo de objetos religiosos, porque en ello no había peligro inmediato.
El coro de desalmados era siempre el mismo, y las fechorías obedecían al mismo instinto de perversión. Para mayor regocijo se anunciaban con antelación los acontecimientos que habían de ponerse en práctica al día siguiente, como si se tratara de un alegre festival.
Y llegó el día del derrumbamiento de las imágenes de los altares, y el incendio de las mismas. Colocándose una cuerda al cuello, se simulaba la prisión, y se las derribaba con gran alboroto e imprecaciones del peor gusto. Una vez en la calle, se las arrojaba con gasolina, y se les prendía fuego. La zambra estaba en marcha. Las vestiduras y cuanto hubiera de provecho en la iglesia se lo llevaban los malhechores que no pensaron jamás que tuvieran que dar cuenta a la Justicia de sus actos criminales.
Contrastaba con estas alegrías, el dolor de las familias afligidas, y de un modo especial el de dos santas mujeres, que no encontraban noticias de sus maridos, pues todos las aseguraban que vivían... pero las que vivían eran ellas, miserablemente engañadas, por testigos mudos, y al parecer inmovilizados. Estas eran las esposas del comerciante, señor Martínez, y del médico señor García, que ganadas durante diez meses, reconocieron el penoso calvario de buscar a sus maridos, y lo mismo en centros

oficiales que en otros de especial información, se las aseguraba que sus maridos vivían y que podían estar tranquilas.

Así pasaban los meses, y estas señoras, sin descanso, proseguían silenciosamente su obra. Nada había que las hiciera comprender la triste realidad en la que creían todos los extraños.

Es más, tenían un abogado, representante en Bilbao, que no las cobraba honorarios por sus gestiones, siempre por favorables, siempre de color de rosa. Este abogado fue asesinado por los marxistas, a palos, días antes de apoderarse de Bilbao las tropas nacionales. Entonces las desconsoladas viudas, vieron despejado el horizonte, y vistieron luto.

Los milicianos no se hallaban satisfechos con la sangre vertida; deseaban más, y prepararon nuevos "pasos" y para hacer boca idearon una lista de desafectos al régimen, que colocaron a la vergüenza pública, según ellos, en el tablero de anuncios oficiales del Ayuntamiento. Como primer providencia se obligó a trabajar en faenas agrícolas a señoras que no estaban educadas en estos menesteres y siempre bajo la amenaza y el terror.

Algunos de los indeseables por los marxistas fueron castigados con multas en metálico, que era lo que se trataba de demostrar.

La guerra seguía su curso, pero nos enterábamos de ella por los relatos horribles de la prensa roja, que se publicaba en Bilbao, gracias a la incautación de magníficas em presas periodísticas bien surtidas.

La brigada roja del Valle no corría peligro; vivían tranquilos, y siempre preparados a dar la batalla... corrien-

do. Después de las imágenes, se llevaron las campanas de las iglesias.

La existencia en el Valle, se hacía imposible. Allí no comían más que los milicianos, que cobraban puntualmente las diez pesetas diarias y mantenidos; diez y seis el sargento, veinticuatro el teniente, y cuarenta el capitán, y el comisario político, que con esta categoría tenía la NOBLE misión de arengar a las masas, especialmente a la hora del peligro, pero éste no llegó, porque huyeron antes. El comandante y el general debían tener sueldos estupendos.

¿Cómo era posible hacer la competencia a esos grandes señores, elevados a tan altas categorías, después de servir como camareros o vendedores ambulantes de baratijas u otras profesiones más modestas?

Una gallina, 40 pesetas, y ¿qué representaba esto para quien tanto tiene, y además se encuentra en especulación para participar en el REPARTO SOCIAL tan anhelado?

Y por si esto era poco, la intención y el saqueo era libre, y se hacía el uso que se podía con toda clase de amenazas.

La propiedad privada se defendía en ocasiones. No se buscaba más que el pretexto para el requisamiento. Cuantos más milicianos había, mayor era la intranquilidad del vecindario pacífico.

Nos enterábamos de la marcha de la guerra, por los relatos de la prensa roja, y el buen lector apreciaba enseguida las enormes contradicciones. No tenían jamás un fracaso. Ni aún tomando Bilbao se reconoció el fracaso.

El optimismo ante las diez pesetas iba en aumento. Sus continuas derrotas las transfiguraban en éxitos, sin que se dieran por vencidos ante la realidad que se palpaba, pero el paso triunfal de Guipúzcoa hasta Bilbao el 19 de junio, no pudo ocultarse, al abandonar la población el ridículo gobierno de la república de Euska-

di, con los generales rojos del gobierno ambulante de M. V. B., confundidos entre los dirigentes de la U. G. T., C. N. T., F. A. I. y demás malhechores si nombre que tienen que valerse de iniciales para ostentar personalidad que les diera patente de algo. Entre esta chusma ocupaban lugar preferente los separatistas vascos, asociados en nombre de Dios con los enemigos de la Religión y de la Patria. ¡Que sarcasmo!

En el Valle, y con el dinero de sus moradores se creó la Guardia rural y la Cabaña comunal. La primera era una especie de asilo para huérfanos de milicianos, y a falta de aquellos se dió albergue a enclaustrados y se gastó el dinero, sin resultado, para la obra social. Los imitadores de esta labor soviética no pensaron en la dificultad de encontrar huéspedes para la Guardia teniendo en cuenta en lo improbable de causar víctimas a un ejército que a las primeras de cambio daba la orden de "sálvese el que pueda" y "pies para que te queiro" si se aproximaba el enemigo. En la Cabaña comunal se expendía la leche que producían las vacas requisadas; otras eran sacrificadas y todas sin indemnización.

Diez días después caía en poder de los nacionales Valmaseda; los rojos se estremecieron y empezó la descomposición; se idearon obras destructivas de las que nos ocuparemos en el próximo trabajo, y que por su perversidad causarían asombro a los lectores del HERALDO.

Valmaseda completaba el éxito y cierre total de lo que fue villa invicta y perteneció a los rojos.

El Ejército español no llegaba al Valle y la impaciencia entre los elementos de orden era abrumadora, pues la amenaza marxista no cesaba.

A cambio de razones y faltos en absoluto de argumentos y de valor bélico, pregonaban que antes de quince días sería recuperado Bilbao, pues se preparaban elementos de combate y en

SOBRE LA MARCHA

ATAJOS DE LA GUERRA Y JARDIN DE LA PAZ

Se mira a las vanguardias, y se ve la bandera hispana tremolar sobre la ciudad mártir, que no ha querido defraudar ante el mundo y ante la Historia, la tradición de su más bella leyenda. Teruel en ruinas, Teruel en escombros de incendio, habla con la huella elocuente y triste de los hechos, de lo que significa una civilización sin cultura o una cultura sin espíritu, sin alma que quiera convertir a España en un tablero de ajedrez.

Se mira a la retaguardia, y se ve un afanoso laborar de abejas libando cada uno de nosotros en la flor de nuestro propio esfuerzo, pero es fuerza estimulado, es decir, cuidado por la sabia solicitud del Caudillo. La retaguardia vase convirtiendo en un dilatado jardín, raro y fecundo, donde cada uno de nosotros somos a la vez flor y abeja, abeja y flor. Y la belleza que ofrece todo este dilatado jardín de la retaguardia es la fe que nos envuelve a todos.

Gostamos de hablar un lenguaje figurado para expresar mejor la verdad de nuestro progreso en la edificación de la paz, como la Santa Biblia expresa mejor las eternas verdades de la Religión y de la vida entre imágenes destimbradas de belleza y luz.

Mientras nuestros soldados marchan sin cesar por atajos de victoria, hacia la gloria última, nuestros legisladores convertidos en labriegos abonan el terreno social y económico de España, y distribuyen la simiente que ha de ser cosecha óptima en no lejanos días.

En el Consejo de Ministros de anteayer, fué examinado nuevamente con minucioso detenimiento el texto de la Carta de Trabajo. Esto nos tranquiliza. Por que demuestra que la organización de la producción de la riqueza y de la distribución del trabajo está en marcha. Esta es la tarea difícil de un Gobierno: tender al doble objeto de enriquecer el país sin que falte el pan y la lumbre en ningún hogar.

Entre los decretos aprobados en el Consejo de anteayer, figura uno del Ministerio de Agricultura, estableciendo el régimen de cultivos. He aquí una necesidad urgente que quedará pronto cubierta. El suelo y el clima de España, tan vario y múltiple, exigía ser sometido a un régimen especial que arroje en cada tierra la simiente propia de la naturaleza de esa tierra y al tiempo debido que cada una exija, y con vistas a no producir más que las necesidades de consumo exijan o el mercado pida.

En fin, ahora solamente subrayamos la labor de proyecto de nuestros legisladores. Cuando la Carta de trabajo se de a conocer al país, la comentaremos debidamente. Y en cuanto al decreto de régimen de cultivos, le daremos publicidad en estas columnas para que lo conozcan todos los labradores de nuestra provincia.

Mientras nuestra juventud marcha por los atajos de la guerra, hacia la victoria última, nuestros sabios legisladores enriquecen el jardín de la paz.

A pesar del espionaje enemigo, se ganan todas las batallas y se ganará la guerra, pero a costa de más sangre. Una palabra imprudente tuya puede costar la vida a tu hermano.

INFORMACION LOCAL y PROVINCIAL

F. E. T. y de las J.O.N.-S.

Delegación provincial de asistencia a frentes y hospitales

Relación de donativos recibidos en esta Delegación desde el día de su apertura hasta el día 25 de octubre del pasado año. Doña Luz Igual, 2 pares de calcetines y 2 juegos de dominó. Don Antonio Román, 59 pares de calcetines. Don Angel Muñoz, un juego de ajedrez. Don Lorenzo González, 3 juegos de mesa. Almacenes Diez, 24 camisas y 10 chalecos. Almacenes Santa Clara, 6 pares de calcetines, 3 camisetas y 4 toallas. Don Eugenio Pichel, 10 pesetas. Señora de Fernández de Robles, una bufanda. Alfonso García, 10 mantas y 2 almohadas. Señora Isabelita Pastor, 5 pares de calcetines. Don Antonio S. Jesús Alvarez, 4 pares de zapatillas. Don Magín Prieto, 10 chalecos de lana. Doña Inés Iglesias, 2 camisas. Doña Elvira García, 6 pares de calcetines y 3 tinteros. Don Pantaleón Sánchez, 5 pesetas. Don Francisco Iglesias, 5 pesetas. Doña Rosario de Castro, 20 ptas. Almacenes Blanco y Negro, 25 almohadas. (Se continuará)

Exceso de oro en Suiza

PONE EN PELIGRO LA ECONOMIA DEL PAIS

Ginebra.—La oficina suiza de expansión comercial, ha facilitado una nota dando cuenta de que en la actualidad las disponibilidades del mercado suizo de moneda son excesivas. A pesar del acuerdo entre la Banca oficial y la Banca privada para no pagar interés a los capitales extranjeros, se señala en el pasado año un aumento de más de 200 millones de francos suizos en oro extranjero. Se van a adoptar medidas para evitar los peligros de este exceso de dinero, que pone en peligro la solidez de la economía suiza.

¡ARRIBA TERUEL!

Al Generalísimo Franco en la reconquista de Teruel.

Tiene España, Caudillo, en este día todo su amor y te depositado en el blanco corcel en que has volado de Castilla a Aragón la tierra fría.

Invasido Teruel por gente impia lo devuelves a España conquistado; ya es otra la ciudad, tu le has ganado la paz, gloria y amor que no tenía.

Será la admiración del mundo entero cuando sepa que Franco en la campaña dirigió por sí mismo tal hazaña

que el libro de la Historia abrió sincero. ¡Ciudad de los Amantes!, tu lucero marcará nuevas rutas a mi España.

Marcelino GONZALEZ CIFUENTES

ANIS BOMBITA

SECO ALTA CALIDAD

RUTE

Después de la toma de Teruel

Cortesía oficial

En contestación al telegrama que el Excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia envió al Generalísimo en ocasión de la reconquista de Teruel por el Ejército salvador de la Patria, el coronel secretario general del Generalísimo, le ha remitido el siguiente:

«S. E. el Generalísimo agradece su felicitación con motivo de la liberación de Teruel y le envía su saludo, extensivo a esa provincia.»

MOTOR "CROSLEY"

Vendo, de aceite pesado, de 20-22 H. P., seminuevo horizontal. Informes en esta Administración.

¡FRANCO!

¡FRANCO!

¡FRANCO!

CAJA DE RECLUTA NUM. 45 ZAMORA

Concentración de reclutas de los segundo y tercero trimestres del reemplazo de 1940

Llamados a concentración, conforme a la Orden del Excmo. señor Ministro de Defensa Nacional de 5 del corriente («Boletín Oficial del Estado» número 473), todos los reclutas pertenecientes a los trimestres segundo y tercero del reemplazo de 1940, que son los nacidos en los meses de abril a septiembre del año de 1919, los naturales de esta provincia y cuantos, sin serlo, por cualquier circunstancia residan en la misma se presentarán en esta Caja en los siguientes días del próximo mes de marzo:

Día 12 Partidos Judiciales de Zamora y Toro de Benavente y Bermillo de Villalpando y Fuentescaño Alcañices y Puebla Sanabria

A este fin los señores Alcaldes nombrarán un Comisionado, miembro de la Corporación, que presentará en la Caja a los mozos que por uno u otro concepto correspondan a su municipio y hayan de ser revisados y concentrados.

Para ello, según las instrucciones que tienen recibidas, remitirán oportunamente a la Junta de Clasificación y Revisión afecta a esta Caja toda la documentación del alistamiento parcial comprensivo de los citados trimestres que habrá formalizado con sujeción a la Ley de Reclutamiento sin tener en cuenta el tiempo o plazos que la misma señala. En este alistamiento parcial habrán de incluirse todos aquellos mozos de los repetidos trimestres y los correspondientes a provincias no liberadas, especificando esta circunstancia, así como los de cualquier otro municipio que por razones de residencia deban de ser alistados con arreglo a la Ley dicha.

También remitirán muy principalmente, si ya no lo hubieren hecho, las relaciones prevenidas de los Juzgados respectivos, de las Parroquiales en su defecto que previamente habrán recabado de aquellos así como cuantos datos estimaren precisos para el más eficaz resultado del alistamiento.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento encareciendo a todos la mayor diligencia y necesaria cooperación.

Zamora 24 de febrero de 1938.—(II Año Triunfal).

El Comandante-Jefe, JUAN LOSADA.

Se crea la Comisión de Estilo en la Conmemoración de la Patria

Burgos.—El «Boletín Oficial» publica entre otras las siguientes disposiciones:

Ilmo. Sr. La experiencia de otros países visitados por la guerra, y la que ya entre nosotros nos ha empezado a eleccionar, muestra los peligros a veces irreparables, siempre de largos y difíciles cura y alivio, que para el decoro estético y hasta para la dignidad civil de las grandes urbes como de las modestas aldeas, significa al dejar abandonado a la iniciativa particular o a la espontánea y frecuente-

mente poco avisada de las corporaciones locales, cuanto se refiere al estilo y realización de momentos patrióticos memoriales a los caídos, inscripciones lapidarias y otras formas materiales de homenaje, destinadas a multiplicarse sin duda y a través de las cuales aparece muchas veces retrospectivamente trocada la epopeya en caricatura.

Atendiendo esta consideración, paso a disponer lo siguiente:

Artículo primero. Será sometido a normas generales y comunes, cuya fijación será establecida a breve plazo cuanto concierne a la construcción de edificios o edículos, erección de monumentos fijación de lápidas y sus inscripciones y hasta atribución de nombres a lugares o cambio de los que tuvieren, así como cualquier otra forma de conmemoración artística del sentido acontecimientos, figuras, glorias y duelos de la actual lucha nacional de España, así como las de su glorioso pasado histórico.

Artículo segundo. Para establecer dichas normas y emitir en cada caso el dictamen necesario, al planteamiento y realización de cada una de las iniciativas que en esta orden se produzcan, se crea una Comisión formada por Académicos del Instituto de España, entre los cuales son designados por este orden los excelentes señores siguientes:

Don Eugenio d'Ors, de las Reales Academias Española y de Bellas Artes; jefe Nacional del Servicio de Bellas Artes; don José A. de Sangroniz, de la Real Academia de la Historia; don Leopoldo de Eijo y Garay, de la Real Academia Española, obispo de Madrid-Alcalá; don Vicente Castañeda, de la Real Academia de la Historia; y don Pedro Muguruza, de la Real Academia de Bellas Artes, con misión de velar conjuntamente por la mayor pureza y honor del repetido orden de conmemoraciones en los aspectos patrióticos, religiosos y artísticos.

Artículo tercero. A dicha Comisión que recibirá el nombre de «Comisión de Estilo en las Conmemoraciones de la Patria», se sumarán a título honorífico y a la vez activo, es decir, con la misma intervención y atribuciones que sus miembros académicos, el general don José Moscardó y doña María del Pilar Primo de Rivera, en homenaje a su calidad de representación viva del heroísmo que esos momentos han de perpetuar.

Artículo cuarto. La sede y funcionamiento de dicha Comisión quedan adscritos al Instituto de España, el cual le facilitará sus elementos técnicos materiales.

Lo que comunico a V. I. para su conocimiento y demás efectos.

Dios guarde a V. I. muchos años. Vitoria, 18 de febrero de 1938. II Año Triunfal. El ministro de Educación Nacional, Pedro Sáinz Rodríguez.

Señor Jefe Nacional del Servicio de Bellas Artes.

Los documentos de esta... no tendrán validez en la ESPANA...

Disposiciones Oficiales

Burgos.—El «Boletín Oficial del Estado» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden de la Jefatura de Movilización, Instrucción y Recuperación, con vocando un curso de alféreces provisionales de Infantería, estrictamente por el tiempo de duración de la campaña. El número de plazas es de 300, en cada una de las Academias de Granada, Avila y Riffien. El curso durará dos meses y las instancias podrán dirigirse hasta el día 10 de marzo, para comenzar el día 20.

Orden de la misma Jefatura, con vocando otro concurso de sargentos provisionales, seleccionándose 500 alumnos en las Academias de Jerez, y otros tantos en la de San Roque. Podrán concurrir al curso los cabos hallados para sargentos, y los individuos que, reuniendo las condiciones que se determinan, pertenezcan a los reemplazos movilizados. El curso comenzará el día 20 de marzo y durará 30 días lectivos.

Variaciones de la ciudad

Qué variación más bonita esta de hoy. No porque vayamos a hacer literatura. La literatura sufre a los hechos. Pero cuando éstos se manifiestan con abrumadora realidad, ellos por sí solos, bastan para conmovir o interesar al lector. Por otra parte embellecer la realidad es misión sólo asequible a los talentos de altura.

Y es la diferencia que hay entre un ingenio y un talento. El ingenio juega con las palabras, y hace literatura sin realidad, literatura hueca como el cráneo de un cadáver, vacía, inútil, perecedera al fin.

Mientras que el talento juega, no

con palabras, sino con las ideas, que son el jugo de los hechos, la realidad limpia de los residuos e impurezas de la vulgar chabacanería al uso...

Pero ya hemos resbalado saliendo del tema. El señor Alcalde ha dirigido una circular a todos sus colegas, los alcaldes de la provincia (ayer la leerán nuestros lectores en estas mismas columnas) citándoles en su despacho para mañana a las doce con el fin de llegar a un acuerdo sobre la forma de socorrer inmediatamente a las ciudades «que van quedando libre de la esclavitud rusa con ropas y víveres, de los que tan necesitados estarán a la hora de cobijarse a nuestra santa bandera.

He aquí un hecho, posible todavía, porque no se ha realizado, que honrra altamente ante las demás ciudades, hermanas nuestras a Zamora.

El propósito de nuestro Alcalde, señor Rodríguez Chamorro, es el de preparar en esta capital un importante depósito de víveres y ropas para allegar a la mayor rapidez posible a las necesidades de las plazas que nuestro invicto ejército vaya conquistando.

¿Qué les parece la idea a nuestros lectores? Nosotros ante hecho de tanta trascendencia, por lo acertado y por lo beneficioso nos llamamos queriendo expresar con este silencio nuestra aprobación más incondicional y nuestro apoyo más entusiasta y desinteresado.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Josefa Pozo Carracedo

DEFUNCIONES

Patricia Blanco Palacios, de 40 años. María Carbajo Finez, de 30 años.

El ORO que aún conserva en los escondrijos de tu casa, es fruto maldito y esteril de tu falso patriotismo.

AUXILIO SOCIAL

Comenzando el próximo día 1.º de marzo el «Servicio Social de la Mujer», con arreglo al Decreto de 11 de octubre de 1937, este Departamento Provincial siguiendo las instrucciones recibidas pone en conocimiento:

1.º Que a partir de dicha fecha, no podrá admitirse personal femenino de colaboración en ningún Centro, como Comedores, Roperos, Hospitales, Laboratorios etc., y en general en las obras de Asistencia a Frentes y Hospitales; Hermandad de la Ciudad y el Campo; Auxilio Social, ni en Instituciones creadas después del 19 de julio de 1936.

2.º Que el personal que actual-

mente está desempeñando estos servicios, puede continuar haciéndolo en la misma forma, bien entendido que los servicios prestados, a partir de 1.º de marzo, no serán valederos para solicitar reducciones del tiempo de prestación del «Servicio Social».

3.º Que el personal femenino que vayan precisando estos centros e instituciones sucesivamente, deben pedirlo con la antelación debida a este Departamento Provincial del «Servicio Social».

Zamora 23 de febrero, de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El jefe del Departamento Provincial, Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Compañía Nacional de los ferrocarriles del Oeste de España

RELACION de las expediciones que se han recibido en esta Estación en el día 23, y de las cuales se da aviso de llegada en la forma que previene el Real orden del primero de febrero de 1887, para cumplimiento del artículo 133 del Reglamento de Policía de Ferrocarriles:

Table with 4 columns: Estaciones de procedencia, CONSIGNATARIOS, Naturaleza de la mercancía, Núm. de bultos. Rows include San Fernando, Toro, Orense, Brañuelas, El Viso, Araya, Olmedo, Toro.

CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE

Teatro PRINCIPAL

TELEFONO 1323

Hay JUEVES: Butaca, 0'80

Estreno del Noticiero Instituto Italiano «L.U.C.E.» en España núm 17 con reportaje de España.

Estreno de la sensacional y espectacular producción de Aña de Berlijn

La flor de Hawaii

Por MARTA EGGERTS

Mañana VIERNES: DEBUT

A las 6'30 y a las 10'30

Compañía de Comedias Cómicas

JUAN CALVO

Con el estreno de la comedia de Muñoz Seca

«LA OCA»

Precios populares: Butaca 2 ptas.

La comiquísima comedia de Muñoz Seca

Anacleto se divorcia

Butaca, DOS pesetas.

NUEVO TEATRO

TELEFONO 1315

El DOMINGO:

A las 4'45, a las 6'45 y 10'15

Estreno de la producción española de las Selecciones «FILMOPONO»

VIDAS ROTAS

Creación de Lupita Tovar, Marichu Fresno, Fernando Fernández de Córdoba y Pepe Labret con Manuel Arbo

Presentado por...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

Forjadores de Imperio

Presentados por

José María Pemán

Federico García Sanchiz

La obra cumbre de la guerra. Magníficos retratos de nuestros jefes presididos por el CAUDILLO, editados a todo lujo en huecograbado por

Jalón Angel

Concesionario en Zamora para su venta

BAZAR J.

LIBRERIA RELIGIOSA

El Gobierno Nacional recibe millares de telegramas de felicitación de toda España, por la conquista de Teruel

La Organización Juvenil prepara una juventud ansiosa de ser la primera y la mejor para servir a España. Apoyarla, con todos los medios, debe ser el deseo de todos.

Felicitaciones por la conquista de Teruel

Burgos.—En la Vicepresidencia del Gobierno Nacional sigue recibiendo el general Jordana millares de telegramas en los que España entera, por medio de sus Ayuntamientos y entidades representativas expresan su felicitación al Caudillo y al Ejército por la reconquista de Teruel y la terrible derrota causada a los rojos.

Las grandes empresas, las pequeñas industrias, los particulares. Todos deben avisar a la Delegación de Requisa, y en los pueblos a los Jefes Locales de Falange el que tiene Chatarra. La pide imperiosamente el Estado.

LO QUE PASA EN EL MUNDO

Un toro que no gusta de los perfumes : : : : :
Budapest.—Una aldea húngara, Szentbalazs, ha asistido a una corrida improvisada, provocada por un toro enfurecido que tuvo que ser sacrificado con dos balazos. El toro, un magnífico ejemplar de reproductor, tenía que tomar parte en una exposición de ganadería de un pueblo cerca de la hija del ganadero, además de lavarle y adornarle con flores, quiso perfumarse con agua de colonia.

Próximamente se inaugurará en Berlín una exposición permanente del Frente del Trabajo : : : : :
Berlín.—Se encuentra en preparación, y se inaugurará pronto en Berlín, una Exposición permanente del Frente del Trabajo.

Un jefe árabe condenado a muerte : : : : :
Jerusalén.—Un jefe árabe, Hai Mahmud Haussein, fué detenido porque llevaba una pistola, y la apuñaló contra los agentes británicos que procedieron a su detención.

Los coches de caballos de nuevo en Alemania : : : : :
Berlín.—Coches de posta con sus

El jurado de la Exposición Internacional de París, concedió a la industria alemana una serie de grandes premios también en el campo de la radiofonía, radiotelegrafía y televisión.

Un bucentauro italiano del siglo XVII en un fresco de una casa de Starnberg : : : : :
Munich.—En el centro de la ciudad bávara de Starnberg, situada a orillas del lago del mismo nombre, hay una casa en cuyo frontispicio se ha colocado ahora un gran fresco que representa el bucentauro que el elector Fernando María de Starnberg se hizo construir en el siglo XVII por un célebre carpintero italiano, para navegar a su placer por las aguas del lago.

Tempestad en el Atlántico : : : : :
Londres.—Se ha desarrollado una gran tempestad al Norte del Atlántico. Cuatro barcos mercantes se encuentran en inminente peligro.

El general Goering es recibido en Polonia : : : : :
Polonia.—El general Goering, llegó ayer a Varsovia, siendo recibido por el personal de la Embajada alemana. Conferencia con los altos jefes del ejército polaco, y hoy asistirá a una cacería para la que ha sido invitado por el presidente de la República polaca.

El general Goering es recibido en Polonia : : : : :
Polonia.—El general Goering, llegó ayer a Varsovia, siendo recibido por el personal de la Embajada alemana. Conferencia con los altos jefes del ejército polaco, y hoy asistirá a una cacería para la que ha sido invitado por el presidente de la República polaca.

El general Goering es recibido en Polonia : : : : :
Polonia.—El general Goering, llegó ayer a Varsovia, siendo recibido por el personal de la Embajada alemana. Conferencia con los altos jefes del ejército polaco, y hoy asistirá a una cacería para la que ha sido invitado por el presidente de la República polaca.

La población de Santander expresa su júbilo

Santander.—A las siete de la tarde se organizó una grandísima manifestación con motivo de la reconquista de Teruel.

Y EN LA DE OVIEDO

Oviedo.—Como prueba de adhesión al Caudillo y satisfacción por la grandiosa reconquista de la ciudad de Teruel, el pueblo ovetense en masa, presa del mayor entusiasmo, se echó a la calle recorriendo las vías de la ciudad. La manifestación que se formó después, organizada por las Delegaciones del Estado y de Falange, para Prensa y Propaganda, se dirigió al Gobierno Militar, ante cuyo edificio se estacionó vitoreando con entusiasmo a España, a la Falange y al Caudillo.

Después se cantaron el Himno y cantos nacionales que la multitud escuchó descubierta y brazo en alto, disolviéndose la manifestación aunque continuaron grupos de gentes recorriendo la ciudad en medio de entusiastas vitores.

Las causas de la crisis inglesa

Londres.—Con motivo de un tenido lugar en la Cámara de Comercio Nacional, el ministro del Interior pronunció un discurso en el que habló de la causa que ha motivado la reforma del gabinete británico.

Inglaterra—dijo—hallábase ante el dilema de considerar la guerra como inevitable, han hecho los máximos esfuerzos para evitar una catástrofe mundial. Actuó en este sentido con la firme convicción de que era preciso evitar la guerra.

Refiriéndose a las conversaciones anglo-italianas, el ministro declaró, que se continuarán tratando de salvar las divergencias de opinión, sin menoscabo para la dignidad de ninguna de las dos partes. Terminó su discurso dirigiendo una llamamiento al pueblo británico para que tenga confianza en el éxito de la nueva orientación del gobierno.

Tempestad en el Atlántico : : : : :
Londres.—Se ha desarrollado una gran tempestad al Norte del Atlántico. Cuatro barcos mercantes se encuentran en inminente peligro.

El general Goering es recibido en Polonia : : : : :
Polonia.—El general Goering, llegó ayer a Varsovia, siendo recibido por el personal de la Embajada alemana. Conferencia con los altos jefes del ejército polaco, y hoy asistirá a una cacería para la que ha sido invitado por el presidente de la República polaca.

Mientras conserves un gramo de oro estás en deuda sagrada con la Patria.

Viva el Caudillo!
FUNERARIA Viuda de Sever
SERVICIO COMPLETO
TRASLADOS
AIRCAS
CORONAS
Fabriciano Cid, 8
TELEFONO 1424

EL PANORAMA ROJO

El Comisario del Ejército rojo del Este, "camarada" Eduardo Castillo, ha dirigido a todos los Comisarios políticos del Ejército del Este una allocución. En ella dice cosas peregrinas. Por ejemplo:

"La solidaridad patente de cada día de los pueblos nos asegura los pies para una resistencia más tenaz y nos obliga a apretar los cerrojos de nuestras armas".

"Esto de que les aseguren los pies, no lo entendemos. Acaso "solidaridad internacional" quiere decir pistolas rusas y lo de los pies significa que no les dejan huir. Sigue el "camarada": "Se acercan horas de lucha cruenta. Tenemos que saber resistir salvajemente".

Resistir, siempre resistir y nada más que resistir. De avanzar, ni palabra. Y el adverbio es expresivo: "salvajemente". Si no se han conducido nunca de otra manera. Y que perdonen los salvajes.

El rendimiento de la producción
Sobre este punto hallamos hoy un texto interesante, es el editorial de "Adelante" de Valencia, del 3 de los corrientes. Dicho editorial es el reflejo directo del pensamiento político de Prieto. Copiamos:

"Tenemos que producir más, mejor y más barato que producía la burguesía. Tenemos que hacerlo; porque no lo hacemos. Hay minas de las que se extrae la cuarta parte de lo que se extraía; hay industrias que dan la mitad de lo que daban".

Se reconoce que se produce, menos, peor y más caro que en tiempos de la burguesía. El "éxito" de la nueva economía es definitivo.

La baja de la peseta roja : : : : :
La peseta roja ha batido su propio record de baja. Según "L'Información", diario financiero parisiense, ayer (el 14) los billetes rojos se cotizaban en París a 26'50 francos las 100 pesetas.

Un "record" judicial : : : : :
El Ministerio Fiscal de la URSS ha

publicado una estadística judicial oficial en la que figura un dato que es todo un "record": el número de condenas a muerte proferidas por los Tribunales soviéticos desde mayo a diciembre de 1937. La cifra se eleva a 6.238 condenas.

La supervedette : : : : :
Miaja, el modesto Miaja, ha estado en Barcelona. Y claro está, ha hecho declaraciones. Muy modesto. He aquí un fragmento de su entrevista con un redactor de "El Diluvio":

"Aquí se le admira mucho y en cuanto el pueblo se entere de que está entre nosotros, ya verá usted, le dijo un repórter.

—Ya lo sé, y en cuanto a demostraciones ya sé que soy la "supervedette".

Textual. ¿Qué esperan en Hollywood?
Hacia la normalidad de la justicia : : : : :
De la prensa roja del 9 de los corrientes:

"El ministro de Justicia recibió ayer al mediodía a los periodistas, manifestándoles lo siguiente:

"En el próximo Consejo tengo el propósito de presentar varios decretos de suma importancia para el departamento de Justicia. Por uno de dichos decretos se reorganizan los servicios de administración de justicia, estableciéndose la competencia de cada uno de los organismos que continuarán subsistiendo y señalándose un procedimiento de gran rapidez y eficacia para reprimir los delitos relacionados con materia tan importante como los abastecimientos.

El decreto a que me he referido es amplio y por el mismo se suprime alguno de los organismos de justicia hoy existentes. Con esta disposición, se da un nuevo e importante paso para el restablecimiento de la total normalidad de los servicios de justicia".

Un paso hacia la normalidad de la justicia. Esto es todo. Luego, la normalidad no existe. Sólo se puede ir caminando, caminando hacia ella... Y está tan lejos...

Desconfía del falso sentimentalismo, que te parece justificada la negativa a ESPAÑA de las joyas de tus antepasados. Tu cuerpo es mortal. La PATRIA es eterna.

Trigo Villoria
ABOGADO
Consulta de 2 a 5
Benavente, 6, 2.º ZAMORA

SE OFRECE
en la ciudad de Zamora, una COLONERA que reside en la Ronda de Santa Ana, número 16.

¡AMORANOS!
Prestar nuestra colaboración a la comida de un sólo plato, significa hacer Patria y proteger a los verdaderamente necesitados. El insignia general español Queipo de Llano, así lo ha hecho público.

LA NUEVA ESPAÑA!
Negaremos a la Junta Nacional de Burgos y a nuestro victor CAUDILLO, el ORO que pide para la defensa de ESPAÑA?

SE ARRIENDA
Panera y bodega, en la calle de Moreno. Razón: Ramos Carrión, 56, principal.

Sección de Anuncios Económicos

Dr. Población
CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA
Ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1.º Izquierda MADRID
Consulta de tres a seis
Teléfono 43256

MOTOR
Campro, de aceite pesado, de 25 a 35 H. P.: Dirección, Miguel Arroyo, SAHAGUN.

SE ARRIENDA
Panera y bodega, en la calle de Moreno. Razón: Ramos Carrión, 56, principal.

Banco Español de Crédito
Sucursal de Zamora
Realiza todas las operaciones relacionadas con el
Servicio Nacional del Trigo
facilitando a los agricultores e industriales estos servicios en esta Sucursal de la capital y en todas las establecidas en esta provincia:
Benavente
Bermillo de Sayago
Fermoselle
Fuentesauco
Puebla de Sanabria
Toro
Villalpando
Zamora
SUCURSAL DE ZAMORA
Plaza de Sagasta, número 24
(ESQUINA A SAN GIL)

ANIS BOMBITA
DULCE AROMATIZADO
RUTE
SE VENDE
Un motor eléctrico de 12 H. P. Para informes en esta Administración.

CLINICA MEDICA
Enfermedades del aparato digestivo
FRANCISCO PASCUAL TASCÓN
Carniceros 2
Zamora
Corrientes
(Paseo de San Martín)
Rayos X—1-1-1-1 Rayos Ultravioleta
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

SE OFRECE
Señora para la limpieza de oficinas o a particulares. Para informes en esta Administración.

VINO DE ALBILLO, CLARETE FINO DE MESA
Se vende, desde esta fecha, en la acreditada bodega de Francisco Pérez, calle de Baños número 8, al precio de 9'60 los 16 litros.
Horas de despacho: de 11 a 2.

Doctor Velasco
RAYOS X
RAYOS ULTRAVIOLETA
DIATERMIA - CORRIENTES
Ha trasladado su Clínica a
Avda. de J. A. Primo de Rivera, 2, pral.
Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6.
Teléfono, 1567.

SE ARRIENDA O VENDE
Una heredad de tierras, en los pagos de Valderrey y Guimaré.
Para tratar, en Zamora, Carniceros número 1.

